



БРАТСКАЯ МОГИЛА СОВЕТСКИХ ВОИНОВ, ПОГИБШИХ В ПЕРИОД СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ ГОРОДИЩЕНСКИЙ РАЙОН, Р.П. ГОРОДИЩЕ

Вид захоронения	Братская могила
Количество могил	1
Захоронено всего	132
Захоронено известных	132
Захоронено неизвестных	0

Историческая справка

В период Сталинградской битвы с августа 1942 по январь 1943 гг. на территории Городищенского района проходили наиболее ожесточённые оборонительные и наступательные бои. 19 августа 1942 года ударные группировки 6-й и 4-й танковой армий противника начали одновременное наступление на Сталинград, в котором участвовало 18 дивизий. Немецкие войска обладали большим превосходством в артиллерии и авиации. В итоге трёхдневных ожесточённых боёв войска 6-й армии Паулюса при поддержке крупных сил авиации форсировали Дон в районе хутора Вертячий.

Войска Сталинградского фронта, чтобы восстановить положение в районе Вертячего, нанесли 23 августа 1942 года контрудар из района Самофаловки, что на 22 км. восточнее Вертячего. Они пытались пробиться на соединение с 62-й армией и тем самым перерубить проложенный противником коридор от Дона к Волге, отрезать гитлеровцев, прорвавшихся к Латошинке (севернее Сталинграда).

В оборонительный период Сталинградской битвы – с 17–20 августа до 18 ноября 1942 года боевые действия на территории Городищенского района велись после прорыва подвижных частей 6-й полевой армии и захвата ими плацдармов на левом берегу р. Дон, на участках от реки Панышинка до хутора Нижнее-Гниловский.

Городищенский район был временно оккупирован немецко-фашистскими захватчиками (за исключением двух населённых пунктов). Посёлок Городище с августа 1942 года по январь 1943 года находился под оккупацией немецко-фашистских войск.

С началом окружения вражеской группировки Сталинградский фронт в декабре 1942 года – январе 1943-го проводил воздушную блокаду и борьбу с вражеской авиацией.

Ликвидация окруженной группировки противника была возложена на войска Донского фронта генерал-полковника К.К. Рокоссовского. В подготовке и проведении операции принимал участие представитель Ставки ВГК маршал артиллерии Н.Н. Воронов. Операция получила кодовое наименование «Кольцо».

Начало операции «Кольцо» было назначено на 10 января. Большая роль в проведении операции «Кольцо» отводилась артиллерии, для чего была организована максимально эффективная система управления огнём. Наступление должны были поддерживать части 16-й воздушной армии (командующий – генерал-майор авиации, впоследствии генерал-лейтенант авиации С. И. Руденко).

Войска Донского фронта в ночь на 10 января 1943 года приступили к операции «Кольцо» по уничтожению окружённой немецкой группировки в районе Карповка-Мариновка-Дмитриевка. Трое суток шли кровопролитные бои. 12 января 1943 года войска 65-й и 21-й армий вышли на западный берег реки Россошка и в район Карповки. Советские войска подтянули артиллерию, с боем преодолели эту реку и продолжали развивать наступление.

Борьба шла в условиях сильных метелей и морозов. Окружённые немецкие войска удерживали рубеж Орловка-Гумрак-Песчанка. Войска 65-й армии 25 января 1942 года заняли опорные пункты Александровка, Городище. Войска Донского фронта подошли к юго-западной и западной окраинам Сталинграда. Операция «Кольцо» успешно завершилась. Немцы потеряли около 140 тыс. человек убитыми, 91 545 человек сдались в плен.

Итогами наступательной операции «Кольцо» стали окончательный разгром вражеской группировки в Сталинграде: 22 дивизии, 160 воинских частей усиления. Это была победная точка во всей Сталинградской битве.

По информации райвоенкомата, в «Братской могиле советских воинов, погибших в период Сталинградской битвы», 1942-1943 гг. захоронено 132 известных военнослужащих. Перезахоронения останков советских воинов в братскую могилу производились с ул. Пролетарская п. Городище в 1985 году. В 1995 году севернее братской могилы установлена скульптурная композиция «Взрыв». В 2002 году с двух сторон от братской могилы установлено 8 мемориальных железобетонных тумб (на двух – воинская символика в виде медальонов с изображением флага и оружия из металла, на шести – фамилии 132 погибших воинов, захороненных в братской могиле).

